

# 十四届全国人大一次会议主席团常务主席第七次会议举行

赵乐际主持

新华社北京3月12日电十四届全国人大一次会议主席团常务主席第七次会议12日下午在北京人民大会堂举行。大会主席团常务主席赵乐际主持会议。

会议听取了大会副秘书长刘俊臣作的大会秘书处关于政府工作报告、

2022年国民经济和社会发展计划执行情况与2023年国民经济和社会发展计划、2022年中央和地方预算执行情况与2023年中央和地方预算、全国人大常委会工作报告、最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告的6个决议草案审议情况的汇

报,审议了这6个决议草案表决稿。

会议同意将上述决议草案表决稿提请大会主席团第九次会议审议。

大会主席团常务主席李干杰、李鸿忠、王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、武维华出席会议。

# 十四届全国人大一次会议主席团举行第九次会议

新华社北京3月12日电十四届全国人大一次会议主席团12日下午在北京人民大会堂举行第九次会议。

主席团常务主席赵乐际主持会议。

会议应到192人,出席190人,缺席2人,出席人数符合法定人数。

3月12日下午,各代表团认真审议了十四届全国人大一次会议关于

政府工作报告、2022年国民经济和社会发展计划执行情况与2023年国民经济和社会发展计划、2022年中央和地方预算、全国人大常委会工作报告、最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告的6个决议草案,一致同意提请大会全体会议表决。主席团常务主席根据各代表团的审议意

见,建议将各项决议草案提请大会全体会议表决。

主席团会议经分别表决,决定将上述决议草案提请大会全体会议表决。

主席团常务主席李干杰、李鸿忠、王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、武维华出席会议。

(上接1版)

**坚持稳中求进：“扎扎实实、蹄踏实地搞现代化建设”**

“2023年是贯彻党的二十大精神开局之年,做好今年经济社会发展工作,推动经济运行整体好转,对于全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步至关重要。”

3月6日下午的政协民建、工商联界委员联组会上,习近平总书记回顾过去、分析当下、展望未来:

“面对国际国内环境发生的深刻复杂变化,必须做到沉着冷静、保持定力,稳中求进,积极作为,团结一致、敢于斗争。”

二十四个字,彰显着中国共产党应变局、开新局的智慧和定力。

联组会上,来自宁德时代新能源科技股份有限公司的曾毓群委员汇报了企业研发新能源汽车动力电池,努力占领全球新能源产业制高点的情况。“现在,宁德时代在全球动力电池的份额已达37%,连续6年全球第一。”

“我在的时候,可没你这个企业啊。”30多年前习近平总书记在宁德工作过,对曾经欠发达的闽东地区印象深刻。

“您在宁德的时候,我还在读大学。”

“突然冒出来个宁德时代,真是没想到,搞得还挺好的。”总书记笑着说。

曾毓群谈到战略性矿产资源的对外依存度,建议加强上游矿产资源保障和海外融资布局。

“新兴产业如火如荼。对这个事,亦喜亦忧。”习近平总书记深思熟虑,“喜的是,我们这一行在全世界走在前头了;忧的是,就怕来个天降,先是一哄而起,最后一哄而散。你讲到上游矿产,人家对我们‘卡脖子’有些恰恰就是从上游开始的。”

“参与国际竞争,还要搞好统筹规划。市场有多大?风险在哪里?要防止一路所向披靡、孤军深入,最后却被人兜了底、全军覆没。要看到国际竞争异常激烈,国际斗争风云变幻。在人家对我们零和博弈情况下,还要给自己留条后路啊!”

习近平总书记把目光转向与会的中央和国家机关领导同志,进一步强调,国家产业政策一定要稳健,制定产业政策、推动产业发展都要稳健。希望我们的新能源产业,既要抓住机遇顺势而上,也要统筹好发展和安全的关系。

备豫不虞,为国常道。

民建中央副主席解冬委员谈到,风险投资在科创企业发展初期发挥关键性作用,建议加大力度引导更多长期资本入场,打通金融支持科创“最后一公里”和“最后一公里”。

习近平总书记表示,这个金融问题,一个是改革,使金融在经济

建设中起到关键作用;再一个就是防范风险。这两个问题在我们当前金融业态中都很突出。现在,风险投资搞起来了,总的看还是比较稳当的。

习近平总书记同时叮嘱道,在推进过程中还是要谨慎。我们的一些政策,搞好了是改革的成功,搞不好可能就是腐败的痛点。我们说不立不破。总之,科技要上来,科技金融要加强。决定做一件事情后,怎么推动起来,还是要好好研究,做好周全准备,必要时先行试点。

总书记举了个例子:就像“放管服”改革,“放”了以后,“管”跟上没有?“服”到位了没有?光“放”不“管”不行,跟着就要爆雷。

居安思危,于治思乱,破立并举。

在江苏代表团,习近平总书记强调了两个安全底线:“我常说两个必保,一个是粮食饭碗中国必须端牢,再一个制造业必须筑牢。一个14亿人口的大国,必须靠自己解决这两个问题,不能‘一招鲜吃遍天’,缺了哪一项国际市场都保不了我们。”

坚持立足全局而谋一域,自觉着眼长远把握当前。

习近平总书记谈及江苏发展曾经走过的一段弯路:当年苏北有发展的“冲劲”,抢着承接其他地区淘汰下来的污染企业、夕阳产业。响水一声爆雷,就是当时埋下的恶果。

“当时一时的GDP上去了,增长率上去了,但是它就孕育着若干年以后的这些灾害性事件。任何时候我们都不能走急就章、竭泽而渔、唯GDP的道路。这就是为什么要树立新发展理念。树立正确的政绩观也就在这里,功成不必在我,功成必定有我。”

致广大而尽精微。只有坚持精准思维,才能避免盲目冲动。

总书记又指出当前乡村振兴中产业发展的一些误区:

有一份“培养一批‘一县一业’重点基地”的文件,我看了以后皱了眉头,这个事情不好下指标。一个县是不是光靠一个产业去发展,要去深入调研,不能大笔一挥,拨一笔钱,这个地方就专门发展养鸡、发展蘑菇,那个地方专门搞纺织,那样的话肯定要砸锅。

“这些东西都不能够想当然的。一个城市是不是就靠一业来发展,那不一定。靠什么业,靠什么业,都要一把钥匙开一把锁,根据具体情况去定,不能下单子。”

统筹发展与安全,平衡局部和全局,把握当前和长远,能否做到“稳中求进”,说到底都是政绩观的问题。

党的二十大的后,随着换届选举,不少党员、干部走上了新的领导岗位。

总书记叮嘱:“我在二中全会上说,新班子起来了,一定要注意啊,不要有大干快上的冲动,也就是不能不按规律办事,急功近利、急于出成绩。要把这种浮躁心理、急躁心态都压下来,扎扎实实、蹄踏实地搞现代化建

设。”

**坚守人民情怀：“必须牢牢牢记在心上、时时抓在手上”**

从脱贫攻坚到乡村振兴,从全面建成小康社会到扎实推进共同富裕,新时代新征程,一场历史性的接力,正在中华大地的城镇乡野进行。

近年来,全国工商联大力推进“万企兴万村”行动,把民营企业这支生力军更多动员到乡村振兴主战场。

政协联组会上,来自江西的谢茹委员向总书记汇报了“万企兴万村”行动进展情况,并举了江西新余市水北商会的例子——

2016年总书记考察江西时,对水北商会引导民营企业参与脱贫攻坚的做法给予肯定。如今,这个商会又带领138家企业320名会员参与“万企兴万村”行动中,帮扶当地群众每人年均增收至少1000元,带动6000余名农民本地就业,形成举党旗、抱团干、带民富的生动局面。

“这是个壮举。”习近平总书记目光转向在场的全国工商联负责同志。

“脱贫攻坚的时候,我们按您的指示发起‘万企帮万村’行动。脱贫后搞乡村振兴,我们就接着搞‘万企兴万村’。现在效果还不错,大家积极性都上来了。”这位负责同志说。

习近平总书记指出:“万企帮万村、万企兴万村,从扶到振兴,城乡一体化的、工农一体化,民营企业这方面的潜力是巨大的。”

总书记进一步叮嘱:“到农村做什么、怎么做,要有一些顶层设计和分类指导。如果只是给农民发红包,那不是帮扶,而是救济。资本下乡,要把投资投到点上,南辕北辙不行,要真正做到造福农村、富裕农民。”

中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化。习近平总书记指出,无论是国有企业还是民营企业,都是促进共同富裕的重要力量,都必须担负促进共同富裕的社会责任。

同曾毓群委员交流时,总书记在赞许企业发展成绩的同时,不忘叮嘱:“你们企业在宁德办起来了,得造福于宁德啊。”

总书记特别强调了企业家的情怀和责任:“民营企业要增强家国情怀,自觉践行以人民为中心的发展思想,增强先富带后富、促进共同富裕的责任感和使命感……做到富而有责、富而有义、富而有爱。”

民以食为天,解决好吃饭问题始终是治国理政的头等大事。

“粮食安全是‘国之大者’。悠悠万事,吃饭为大。”去年全国两会期间,参加政协联组会时,总书记重点讲了保障粮食安全问题。

此次在江苏代表团,习近平总书记从确保粮食安全,进一步谈到要严守耕地红线:

“苏湖熟,天下足”,过去是南粮北

# 王沪宁主持召开政协第十四届全国委员会第一次主席会议

新华社北京3月12日电政协第十四届全国委员会第一次主席会议12日上午在北京举行。中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁主持并讲话。

会议审议通过了政协第十四届全国委员会常务委员会第一次会议议程(草案)和日程,决定3月12日至13日在北京召开政协十四届全国委员会第一次会议。会议还审议通过了政协第十四届全国委员会常务委员会关于设置专门委员会的决定(草案)和有关事项(草案)等,审议并原则通过了政协全国委员会2023

年工作要点。会议决定,将上述草案提请全国政协十四届常委会第一次会议审议。

王沪宁表示,刚刚闭幕的全国政协十四届一次会议,选举组成主席会议,成立新一届政协领导班子,这是党和人民的重托,也是全体委员的信任。主席会议成员要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和中共二十大精神,学习习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维

护”,在为国履职、为民尽责的过程中,进一步提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,始终坚持正确政治方向,聚焦中心工作履职尽责,持续加强自身建设,努力推进新时代新征程的政协工作。

全国政协副主席兼秘书长王东峰等就有关议题作了说明。

全国政协副主席石泰峰、胡春华、沈跃跃、王勇、周强、帕巴拉·格列朗杰、何厚铨、梁振英、巴特尔、苏辉、邵鸿、高云龙、陈武、穆虹、咸辉、姜信治、蒋作君、何报翔、王光谦、秦博勇、朱永新、杨震出席会议。

# 全国政协十四届常委会第一次会议开幕

王沪宁出席

新华社北京3月12日电政协第十四届全国委员会常务委员会第一次会议12日下午在北京开幕。中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁出席。

会议审议通过了政协第十四届全国委员会常务委员会第一次会议议程;听取了政协第十四届全国委员会

常务委员会关于设置专门委员会的决定(草案)的说明,关于政协十四届全国委员会各专门委员会主任、副主任名单(草案)的说明。

中共中央政治局委员、全国政协副主席石泰峰主持开幕式。全国政协副主席兼秘书长王东峰就有关议题作

了说明。

全国政协副主席胡春华、沈跃跃、王勇、周强、帕巴拉·格列朗杰、何厚铨、梁振英、巴特尔、苏辉、邵鸿、高云龙、陈武、穆虹、咸辉、姜信治、蒋作君、何报翔、王光谦、秦博勇、朱永新、杨震出席会议。

**凝聚奋进力量：“全体人民心往一处想、劲往一处使”**

时隔7年,再次参加以经济界人士为主的民建、工商联界委员联组会,习近平总书记的到来让大家倍感振奋、深受鼓舞。

民建浙江省委主委陈小平委员在发言中深情回忆起总书记在浙江工作期间关心民主党派的往事。

“你那个时候在哪工作?”习近平总书记插话问。

“我当时在杭州市政协。您亲自联系我们民建还有致公党两个党派。”

“对,那会儿交朋友嘛。”总书记笑着回应道。

“您当时还提出‘四心’的交朋友方法:政治上关心,思想上交心,感情上知心,事业上同心……”陈小平如数家珍。

“我从福建开始就交朋友。我当福建省委副书记也是分管统战,跟民主党派打交道就很多。”总书记说。

回首过去,习近平总书记高度评价各民主党派和工商联的卓越贡献——

“五年来,党和国家取得的成就也凝聚着各民主党派、工商联和在座各位委员的心血和智慧。”

展望未来,习近平总书记同样对大家寄予厚望——

“在全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的进程中发挥更大作用,作出更大贡献。”

新征程上,民营经济是实现中华民族伟大复兴的重要力量。

一段时间以来,由于多重因素的影响,社会上出现了一些不利于民营经济健康发展的杂音、噪音。在部分民营企业中间也存在着对国家政策的不正确认识和不准理解,一定程度上影响了民营企业发展的积极性。

从福建到浙江到上海,谈起自己多年地方工作经历,习近平总书记曾表示:“我是一贯支持民营企业的,也是在民营经济比较发达的地方干过来的。”

2016年全国两会,习近平总书记参加民建、工商联界委员联组会,重申坚持“两个毫不动摇”,强调“三个没有变”,首提构建亲清政商关系。

“我在现场聆听,至今记忆犹新。”再次参加联组会,来自民建界的孙东生委员难掩激动之情,“您的重要讲话及时消除了社会上对发展民营经济的疑虑和民营企业家的顾虑,大大增强了市场信心,我国政商关系也发生历史性变化。”

迎着委员们热切的目光,习近平总书记语气坚定:“党的十八大以来,我们始终坚守‘两个毫不动摇’、‘三个没有变’,始终把民营企业和民营企业当作自己人。”

如何大力提振民营企业发展信心、如何扎实推进民营经济高质量发展、如何积极引导民营企业履行社会责任……习近平总书记回应社会关

注,逐一详细论述。

“要把构建亲清政商关系落到实处,为民营企业和民营企业排忧解难,让他们放开手脚,轻装上阵,专心致志搞发展……消除顾虑,放下包袱,大胆发展。”掷地有声的话语,提振信心,凝聚力量。

新征程上,妇女是时代的书写人、追梦的奋斗者。

“三八”国际劳动妇女节到来之际,在政协联组会上,习近平总书记代表中共中央,向参加全国“两会”的女代表、女委员、女工作人员,向全国各族各界妇女,向香港特别行政区、澳门特别行政区和台湾地区的女同胞、海外女侨胞,致以节日的祝贺和美好的祝福。

“中国梦是中华民族的梦,也是中国全体妇女的梦。”习近平总书记强调,要凝聚巾帼之力,汇集巾帼之智,尊重和关爱妇女,引导广大妇女积极投身新时代新征程的伟大实践,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴作出新的更大的贡献。

新征程上,人民军队是实现中华民族伟大复兴的战略支撑。

8日下午,习近平总书记出席解放军和武警部队代表团全体会议时强调,巩固提高一体化国家战略体系和能力,是党中央把握强国强军面临的新形势新任务新要求,着眼于更好统筹发展和安全、更好统筹经济建设和国防建设作出的战略部署。贯彻落实好这一部署,对全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴,对实现建军一百年奋斗目标、加快把我军建成世界一流军队,都具有十分重要的意义。要统一思想认识,强化使命担当,狠抓工作落实,努力开创一体化国家战略体系和能力建设新局面。

团结凝聚力量,奋斗创造未来。伟大而光荣的事业,必将在亿万中华儿女的团结奋斗中成为现实。

在政协联组会,习近平总书记的思考发人深省——

“只有全体人民心往一处想、劲往一处使,同舟共济、众志成城,敢于斗争、善于斗争,才能不断夺取新的更大胜利。”

在江苏代表团,习近平总书记的话语催人奋进——

“千里之行,始于足下。新征程上,江苏要勇挑大梁、走在前列,必须以时不我待的精神状态抓好当前。今年是贯彻党的二十大精神开局之年,希望江苏全省广大干部群众汇通江淮之气概、畅达黄海的辽阔,以当表率、作示范、走在前的果敢担当,上下一心、真抓实干、奋发进取,为谱写‘强富美高’新江苏现代化新篇章实现良好开局。”

历史长河波澜壮阔,复兴征程东风浩荡。

今天的中国,充满生机活力。明天的中国,奋斗创造奇迹。

新华社北京3月12日电